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Alle Losungen sind vollsténdig zu begriinden.
Bonusaufgaben gehen nicht in die Pflichtwertung ein, sondern kénnen benutzt wer-
den, um zusétzliche Punkte zu erhalten.

Sei X ein topologischer Raum und U eine offene Teilmenge. Fiir jede Garbe F auf
X definieren wir ihre Finschrdinkung auf U durch

Fluv (W):=FUNW) fiir W offene Menge in U.
Ohne dies zu beweisen, behaupten wir, dass F |y eine Garbe auf U definiert.

Aufgabe 5.1: (Verkleben von Morphismen von Garben) Sei X ein topologischer
Raum, X = U UV eine offene Uberdeckung, sowie F und G Garben auf X.
Zeigen Sie: Falls

(pU:F‘U—>g’U und gOv:./—"’V_>g’V

Morphismen von Garben sind, und die Morphismen auf dem Schritt
iibereinstimmen, d.h.

ovlv =vv|v:Flvnv = G lunv .

dann existiert ein Morphismus ¢ : F — G mit ¢ |y= ¢y und ¢ |y= py. Ist @
notwendigerweise eindeutig bestimmt?

(4 Punkte)

Aufgabe 5.2: (Verkleben von Garben) Sei X = U UV eine offene Uberdeckung
von X durch zwei Mengen. Sei F eine Garbe auf U und G eine Garbe auf V.

1. (Existenz) Zeigen Sie, dass die folgenden Aussagen dquivalent sind:

e Es existiert eine Garbe H auf ganz X, sodass H |[y=F und H |y=G.

e Es existiert ein Isomorphismus von Garben ¢ : F |yay— G |unv

Gegeben ¢, so nennen wir ‘H eine Verklebung der Garben F und G.



2. (Eindeutigkeit) Zeigen Sie, falls # und H' beides Verklebungen sind, dass ein
kanonischer Isomorphismus
H-——H
existiert. Zeigen Sie auch umgekehrt, dass bei gegebener Verklebung eine
kanonische Isomorphie ¢ : F |yay— G |uny existiert.

(5 Punkte)

Aufgabe 5.3: Wir betrachten die Riemannsche Fliche X = C. Zeigen Sie, dass
Op und Op (fiir Divisoren D, D’) isomorph sind, dann und nur dann wenn sie
den gleichen Grad d besitzen, d.h.

deg D =deg D'.

Wir kénnen fortan die praktische Notation O(d) fiir diese Isomorphieklasse von
Geradenbiindeln benutzen.

(5 Punkte)

Aufgabe 5.4: Wir betrachten weiter die Riemannsche Fliche X = C. Konstruie-
ren Sie einen Isomorphismus von Geradenbiindeln

P :Op = Q

fiir einen geeigneten Divisor D.

(Sie diirfen weiterhin benutzen, dass jede 1-Form auf C die Form fdz besitzt, fiir
f eine holomorphe Funktion.)

(Tipp: D = —200)
(4 Punkte)



